# Коммерсанть

Пятница 19 января 2024 №9 (7699 с момента возобновления из

Газета издательского дома «Коммерсанть» Издается с 1909 года С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

деловые новости На покрытие убытков железных дорог в новых субъектах РФ выделено 6,64 млрд руб. —7

новости В Москве начали контролировать камерами проезд трамвайных остановок —4

От Русфонда -6

## Письмо с пометкой «Отказано»

Почему Россия не согласилась с предложением США о запуске диалога по контролю над вооружениями

Власти РФ ответили на письмо администрации США, в котором содержалось предложение о запуске двустороннего диалога по снижению ядерных рисков и выработке новых договоренностей в сфере контроля над вооружениями. Российская сторона сочла американскую инициативу неприемлемой в текущих геополитических условиях и ответила отказом. В Белом доме же из этого сделали вывод, что контроль над вооружениями более не является приоритетом для России, но изъявили готовность взаимодействовать с ней по этим вопросам на других не двусторонних, а многосторонних – площадках.

#### «Дополнительные стратегические риски»

Глава МИД РФ Сергей Лавров провел вчера пресс-конференцию по итогам деятельности российской дипломатии в 2023 году. В ходе мероприятия его спросили, ответила ли Россия на прошлогоднее предложение США возобновить диалог в сфере стратегической стабильности. Напомним, в июне 2023 года США объявили о готовности восстановить взаимодействие с Москвой по снижению ядерных рисков и выработке договоренностей на период после 2026 года (то есть после истечения Договора о стратегических наступательных в канун Нового года. вооружениях) — без предусловий и вне зависимости от разногласий в других сферах. В сентябре американцы оформили свое предложение на бумаге и отправили его в Москву.

Из комментария Сергея Лаврова следует, что (как и предсказывал "Ъ" в номере от 29 декабря) Москва ответила на инициативу Вашингтона отказом. Глава МИД РФ уточнил, что российская сторона изложила | над вооружениями между



Глава МИД РФ Сергей Лавров уличил западные страны в полном нежелании «разговаривать всерьез об устранении фундаментальных противоречий» ФОТО АЛЕКСАНДРА МИРИДОНОВА

свои мысли по поводу американского предложения на бумаге и направила его Соединенным Штатам в декабре. По данным "Ъ", письмо, оформленное в формате non-paper (неофициальное послание), было передано На вчерашней пресс-кон-

ференции Сергей Лавров изложил подоплеку решения Москвы. Отказ от американского предложения, как следует из его пояснений, связан прежде всего с тем, что для России неприемлемо вычленение каких-то отдельных вопросов из общего геополитического контекста. «Говорить об этих перспективах (восстановления диалога по контролю

Россией и США.— "Ъ") серьезно, как взрослые люди, невозможно в отрыве от общего состояния дел в области международной безопасности, от области той самой стратегической стабильности. На сегодня в этой сфере крайне негативная динамика, эта тенденция усугубляется»,— заявил он.

Вашингтон, по словам Сергея Лаврова, «ведет против России гибридную войну» и «взял курс на безудержную экспансию антироссийски заряженного блока НАТО на постсоветское пространство, чем и спровоцировал конфликт вокруг Украины». «Мы не видим ни малейшей заинтересованности ни США, ни НАТО в том, что-

бы пойти на справедливое урегулирование нынешнего украинского конфликта, там не хотят даже слышать о наших озабоченностях, не хотят разговаривать всерьез об устранении фундаментальных противоречий. Наоборот, Запад всячески ведет дело к эскалации украинского кризиса, это сейчас создает дополнительные стратегические риски»,продолжил глава МИДа.

Сергей Лавров заявил: «США отбросили в сторону принципы, на которых наши страны в свое время согласились налаживать взаимодействие, в том числе по контролю над вооружениями». И именон далее, «заморозил в свое | бы нам опять посмотреть

время (в конце февраля 2022 года. — "Ъ") двусторонний стратегический диалог. ссылаясь на неблагоприятный военно-политический фон». А сейчас США, как | фиксировать отказ от распредположил глава россий- ширения НАТО, прекратить ской дипломатии, предлагают вернуться к этому диалогу «исключительно для того, чтобы возобновить инспекции и посещать (российские. — "Ъ") ядерные объекты». «При этом они поставляли украинцам вооружения, с помощью которых базы наших стратегических бомбардировщиков подвергались обстрелам,— заявил Сергей Лавров. — То есть получается так: "Да, вы наш враг, мы вас объявили врано Вашингтон, напомнил гом. Но вот насчет того, как

на ваш стратегический ядерный арсенал, мы готовы поговорить. Это другое"». «Цели понятны: постараться обеспечить контроль за нашим арсеналом, минимизировать ядерные риски для себя»,— отметил глава МИДРФ.

Для России, по словам Сергея Лаврова, такой подход неприемлем. «На перспективу» же Москва идею возобновления диалога по стратегической стабильности с Вашингтоном, как сказал он далее, не отвергает. «Но мы жестко и твердо обусловливаем такую возможность с предварительным полноценным отказом Запада от злонамеренного курса на всесторонний подрыв безопасности России и ее интересов и от демонстративного, публичного неуважения к нашим коренным интересам»,— подчеркнул он.

Как такой отказ мог бы выглядеть на практике, то есть чего конкретно Москва ждет от Вашингтона и его союзников, глава МИД РФ подробно объяснять не стал. В то же время он напомнил о проектах договоров о гарантиях безопасности, переданных российской стороной США и НАТО в декабре 2021 года. Тогда, напомним, Москва среди прочего потребовала от США и его европейских союзников юридически завоенное сотрудничество с постсоветскими странами, убрать американское ядерное оружие из Европы и отвести силы Североатлантического альянса на позиции 1997 года (см. "Ъ" от 18 декабря 2021 года). США и НАТО тогда назвали эти требования неприемлемыми, но согласились обсудить несколько других прежде важных для России вопросов (см. "Ъ" от 27 января 2022 года).

> мировая политика — с5

#### Контроль невидимый и постоянный

Освоение бюджетных средств отследят в режиме реального времени

мощью риски нарушений обещано выявлять в режиме реального времени. Речь, в частности, идет о наблюдении («невидимом» для его объекта контроле) и о контроллинге (контрольном мониторинге), который предполагает добровольное раскрытие данных перед казначейством. Вводимый превентивный контроль особо актуален после произведенных послаблений в процессе раздачи бюджетных субсидий и будет обес-

печиваться налаженной Белым домом

моделью цифрового управления.

Белый дом разработал превентивные

методы финансового контроля за полу-

чателями бюджетных средств — с их по-

Правительство внесло в Госдуму законопроект с изменениями в Бюджетном кодексе (БК), предусматривающий расширение методов государственного финансового контроля. Такой контроль, напомним, проводится в отношении получателей бюджетных средств (включая субсидии и кредиты с госгарантиями). Как пояснил на заседании правительства премьер-министр Михаил Мишустин, «проверок и ревизий движения средств господдержки по уже свершившимся событиям, то есть постфактум, недостаточно». По его словам, многие нарушения и ошибки могут быть предотвращены на предварительном этапе при грамотном управлении рисками.

Отметим, что предусмотренный поправками предварительный контроль внедряется на фоне послаблений в процессе раздачи субсидий, годовой объем которых в среднем составляет около 2 трлн руб. На протяжении двух лет Минфин занимался реформой, меняющей правила их распределения за счет унификации процесса и его перевода в электронный формат (см. "Ъ" от 24 мая 2023 года). Утвержденным в октябре 2023 года постановлением №1780 правительство ввело единые правила отбора получателей субсидий, но содержательные решения о том, кто будет получателем госсредств и на какие цели их можно тратить, были отданы на уровень отраслевых регуляторов.

В БК планируется включить два новых инструмента: наблюдение и контрольный мониторинг (контроллинг; этот метод начнет работать с 2025 года). Наблюдение предполагает проведение «невидимого» контроля — без уведомления его объектов и без их участия будет проводиться непрерывный сбор и анализ информации с использованием имеющейся у государства цифровой среды, в частности — за счет данных госинформсистем и межведомственного обмена. Делается это для обеспечения своевременного реагирования на риски и признаки нарушений.

экономическая политика — с2

### Подорожание по полной программе

**Цены на российский софт** выросли вслед за расходами на разработку

Цены на российский софт за год увеличились на 10-20%, рассказали "Ъ" в ІТ-компаниях. С учетом того, что в прошлом году Минцифры и крупные участники рынка подписали хартию, которая ограничивает рост формулой «индекс потребительских цен плюс 15%», подорожание не выглядит драматичным. Тем не менее в Минцифры готовят еще один механизм контроля — речь идет о создании «этической комиссии», которая будет рассматривать жалобы на повышение цен. Эксперты ожидают подорожания ПО и в 2024 году, подчеркивая, что стоимость разработки и внедрения программ увеличивается.

За 2023 год средние цены на российское программное обеспечение (ПО) в корпоративном сегменте выросли примерно на 10-20%, рассказали "Ъ" в центре компетенций по ІТ-инфраструктуре компании «Крок». Динамика отличается в зависимости от класса ПО и во многом связана с тем, что вендоры регулярно выпускают новые версии продуктов, считают в «Крок». Оценку повышения стоимости ПО на 10-20% подтверждают в ГК «Цифра», называя в качестве основной причины подорожание труда разработчиков.

В Ассоциации крупнейших потребителей программного обеспечения и оборудования на основании «данных из открытых источников» уточняют, что «средняя зарплата в этой сфере увеличилась в 2023 году на 20%». Глава ассоциации Рената Абдулина называет рост цен на ПО в таких условиях

«закономерным». В Минцифры полагают, что участники рынка способны «самостоятельно выработать правила игры и обеспечить цивилизованное регулирование ценовой политики на разрабатываемые решения». В прошлом году жалобы крупных потребителей ПО на рост цен в полтора раза привели к тому, что крупные российские разработчики софта после ряда совещаний в министерстве были вынуждены публично подписать хартию по саморегулированию цен на ПО: подорожание не может превысить индекс потребительских цен на 15% (см. "Ъ" от 2 мая 2023 года).

В 2023 году базовый индекс потребительских цен, «исключающий изменения цен на отдельные товары, подверженные влиянию факторов административного и сезонного характера», составил 106,83%, сообщал «Интерфакс» со ссылкой на Росстат. Таким образом, разработчики в среднем не пробили ценовой потолок. Но в Минцифры говорят, что все равно «обсуждают с ассоциациями механизм работы с возможными обращениями со стороны заказчиков по вопросам цен».

деловые новости — с9

## НОВОСТИ

(07) Акции перекладывают от санкций подальше СПБ Биржа решает вопросы

(<sup>07</sup>) **Медизделия** теряют сервис Новые требования к обслуживанию выполнили не все компании

разблокировки активов

(08) Что в альфа-имени тебе моем Банки спорят с приставами о правилах рассылки уведомлений должникам

(08) Риск оборачивают бумагами Секьюритизацию оживляют новым законом

(09) «Каширский двор» пришелся к Верховному суду Мэрия Москвы пытается признать часть построек комплекса незаконной

(10)Факторинг для самых маленьких Почему при работе с МСБ банки предпочитают кредитам альтернативные инструменты

## Такая уж у Петербурга Aurus

Машину могут начать собирать на бывшем заводе Toyota

> Автомобили Aurus могут начать собирать на бывшем заводе Тоуota в Петербурге. Компания ищет сотрудников в городе, а ее гендиректор Андрей Панков возглавил «Шушары Авто», которой отошел завод. Сейчас Aurus выпускают в Елабуге. Интерес к Петербургу, говорят источники "Ъ", возник на фоне планов участия в проекте «Газпрома». По мнению аналитиков, для Aurus площадка Toyota подходит лучше, чем для сборки грузовики «Алмаз-Антея», о которой шла речь прежде.

По данным "Ъ", Aurus рассматривает организацию сборки на базе бывшего завода Toyota в Шушарах. Источники "Ъ" говорят, что в создании производства в регионе заинтересован «Газпром», который собирается войти в проект. Завод в Шушарах принадлежит ФГУП НАМИ, основному акционеpy Aurus.

Aurus принадлежит ФГУП НАМИ (63,5%), арабскому фонду Tawazun (36%) и «Соллерс» (0,5%). С середины 2021 года Aurus серийно выпускают в Елабуге, в том числе сварка и окраска кузовов ведется на базе площадки «Соллерс». Объемы проекта небольшие для автозавода, отмечают собеседники "Ъ". Сейчас производятся Aurus Senat и внедорожник Komendant. Объемы выпуска неизвестны, но в 2023 году предполагалось собрать 200 Komendant. Совет директоров «Газпрома» в начале декабря собирался обсудить реализацию проекта Aurus, следовало из материалов компании. Газета «Ведомости» в конце октября 2023 года со ссылкой на источники сообщала, что «Газпром» может войти в капитал Aurus с долей до 40%.

Глава ООО «Аурус» Андрей Панков (бывший топ-менеджер Renault в России) возглавил юрлицо «Шушары Авто», которому принадлежит экс-завод Toyota в Шушарах. Также он возглавил АО «Автозавод "Северная звезда"» (создано в 2023 году), принадлежащее Ирине Ростовой с почтой на домене kamaz. Эту информацию первым заметил Telegram-канал «Русский автомобиль». Он также обратил внимание на ряд вакансий от Aurus, размещенных в Петербурге, на производственный персонал.

"Ъ" направил вопросы в Aurus, НАМИ и КамАЗ. Телефон господина Панкова был отключен. В «Газпроме» отказались от комментариев.

деловые новости — с8

Подписной **50**060

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «KOMMEPCAHTA»

